

中方籲國際社會阻止復活日本軍國主義危險動向

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：中國外交部發言人郭嘉昆10日主持例行記者會。有記者問：我們注意到，日本「再軍事化」加快抬頭，引發國際社會普遍關切。英國《經濟學人》、美國《歐亞評論》等媒體發表評論稱，日本正在從一個「和平主義國家」轉向軍事強國；日本企圖復活軍國主義只會威脅地區和世界和平穩定，值得警惕。中方對此有何評論？

郭嘉昆說，中方注意到有關外媒觀點。近年來，日本大幅調整安保政策，加快修改「和平憲法」，持續突破「專守防衛」原則，

解禁集體自衛權，放寬武器出口，圖謀修改「無核三原則」，發展所謂「對敵基地攻擊能力」，日方高官還放言不排除引進核潛艇。這一系列動作已引起周邊國家和國際社會高度警惕。

郭嘉昆說，事實上，二戰後日本政府始終沒有對侵略戰爭進行徹底反省。日本軍國主義從未得到徹底清算，一直蠢蠢欲動，妄圖捲土重來。國際社會有必要提醒日方，1945年《波茨坦公告》第六條、第七條、第九條和第十一條要求，必須毫不留情剷除日本軍國主義及其土壤，只有從政治和法律上限制日本戰爭

權，從思想上消除日本戰爭根源，才能建立和平、安全與正義的新秩序；日本應完全解除武裝，不得維持能使其重新武裝的產業。《日本投降書》承諾「忠誠履行《波茨坦公告》各項規定之義務」。這些日方承認且具有國際法效力的文件，明確了日本作為戰敗國的國際義務，構成戰後國際秩序的重要基石，也是日本重返國際社會的政治和法律前提。」

「日本加速強軍擴武圖謀『再軍事化』，只會引發對日本未來向何處去的『再質疑』，換來國際社會對日本歷史罪行的『再清算』。中方呼籲所有愛好和平的國家警惕和阻

止任何復活日本軍國主義的危險動向，共同維護來之不易的二戰勝利成果。」郭嘉昆說。

將助美查找抗戰美軍遺骸

據中國國防部網站消息，中美兩軍10日舉行檔案合作工作視頻會議，雙方就兩軍檔案合作事宜交換意見，初步商定2026年合作計劃。中方將繼續本着人道主義精神，協助美方查找抗日戰爭以來美軍在華失蹤人員遺骸。

另據中國海警局消息，12月10日，中國海警2501艦艇編隊在中國釣魚島領海內巡航。這是中國海警依法開展的維權巡航活動。

外媒：遼寧艦和中俄轟炸機「包圍琉球」

中俄空中戰略巡航 國防部：展示維和決心與能力



中俄聯合空中戰略巡航

中方

俄方

轟-6K戰機(2架)

圖-95MS戰略轟炸機(2架)

殲-16戰機(4架)

A-50預警機(1架)

殲-16戰機(4架)

蘇-30SM戰機(2架)

蘇-30SM戰機(2架)